

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, V SREDO, 28. II. 1951

ŠTEV. 16 (385)

Več pozornosti nerazvitim državam

Na 12. rednem zasedanju Ekonomsko-socialnega sveta Organizacije združenih narodov, ki zaseda v mestu Santiago de Chile, je govoril tudi generalni tajnik Organizacije združenih narodov Trygve Lie, ki je izrazil prepričanje, da je mogoče mirno urediti mednarodne spore in zboljšati ekonomske razmere na svetu samo z Združenimi narodi. Združeni narodi se morajo upreti sleherni napadnosti.

Ko je govoril o korejski vojni, je generalni tajnik OZN ponovil, da navzlic oboroženi akciji v Koreji Združeni narodi še nadalje zastavljajo vse napore za mirno rešitev korejskega vprašanja in drugih daljnovzhodnih problemov.

Kar zadeva delo Ekonomsko-socialnega sveta, je Trygve Lie posebej poudaril, da je nujno potrebno nenehno dvigati življenjsko raven v vseh delih sveta. To vprašanje je tesno povezano z vprašanjem svetovnega miru. Zaradi tega so Združeni narodi dolžni, da pri svojem nadaljnjem delu posvetijo mnogo več pozornosti razvoju gospodarsko nezadostno razvitih držav. Tehnična pomoč Združenih narodov zaostaliim državam pomeni dober začetek dela na tem področju. Doslej doseženi rezultati na tem področju so bili zadovoljivi. Potrebe so velikanske in bi morali

Združeni narodi zato še mnogo bolj razširiti tehnično pomoč. Trygve Lie je pozval Ekonomsko-socialni svet, naj ukrene vse potrebno, da bi se kar najbolj učinkovito razširilo finansiranje ekonomskega razvoja zaostalih držav.

Na prvi seji je bil izvoljen za predsednika

Ekonomsko-socialnega sveta za leto 1951 delegat Čila Herman Santa Cruz. Proti njegovi izvolitvi so glasovali delegati Sovjetske zveze, Poljske in Češkoslovaške. Za prvega podpredsednika je bil izvoljen indijski delegat Mudalier, za drugega pa češkoslovaški delegat Nosek.

Zavezniške pogodbe Velike Britanije

Velika Britanija ima zavezniške pogodbe z Egiptom, Perzijo, Jordanom ter pogodbo o vzajemni pomoči s Turčijo. Zavezniške pogodbe do očajo, da bo v primeru, če bo katera koli godbenica zapletena v vojno, druga stran prihitela na pomoč ogroženi državi podpisnici kot svetovalec. Pogodba s Turčijo je trojna pogodba, h kateri je pristopila tudi Francija. Po tej pogodbi bosta Velika Britanija in Francija pomagali Turčiji, če bi bila napadena od kake evropske sile, kolikor bi to privedlo do vojne v Sredozemskem morju. Z isto pogodbo se je Turčija zavezala, da bo prihitela na pomoč Veliki Britaniji in Franciji, če bo kaka evropska sila napadla ti dve državi in če bosta zapleteni v vojno v Sredozemlju. Ta pogodba pa Turčije ne zavezuje, da stopi v vojno s Sovjetsko zvezo niti v primeru, če bi ti dve sili stopili z njo v oborožen spopad.

Po pogodbah z Egiptom, Perzijo in Jordanom morajo te države držati svoje oborožene sile v stanju pripravljenosti, in sicer v številu, ki je potrebno za izpolnitev pogodbenih obveznosti. Po določbah teh pogodb

morajo dati te države tudi v mirnem času Veliki Britaniji na razpolago nekatere naprave.

Novi britanski proračun, ki bo v aprilu predložen parlamentu, bo zapribližno 3 in pol milijarde funtov šterlingov večji od sedanjega. Izdatki za vojaške potrebe in upravo bodo zvišani za več kot pol milijarde, za civilno obrambo pa bodo porabili 11 milijonov funtov šterlingov. Izdatki za zdravstvo bodo povečani za 5 milijonov in bodo znašali 398 milijonov.

V komentarju piše „Evening Standard“, da bo imel finančni minister Gaistkell precej težav, če bo hotel najti nove vire dohodkov za kritje izdatkov iz novega proračuna.

Vlada bo zahtevala od parlamenta pooblastilo, da lahko do leta 1954 vsako leto vpokliče rezerviste na vojaške vaje. Računajo, da bo letos poleti poklicanih 250.000 rezervistov. Zakonski predlog določa zaporno kazen do 2 let ali denarno kazen do 500 funtov šterlingov za vse, ki hujskajo rezerviste, naj se ne odzovejo vpoklicu.

Ameriški predstavniki razpravljali o Srednjem vzhodu

Zadnji teden se je končala v Carigradu konferenca ameriških diplomatskih predstavnikov na Srednjem vzhodu, katere so se udeležili poleg 18 diplomatskih funkcionarjev tudi vrhovni poveljnik ameriške mornarice v vzhodnem Atlantiku in Sredozemlju admiral Carney, ameriški letalski minister Inletterni, ameriški veleposlanik v Pakistanu Warren in pomočnik ameriškega zunanjega ministra za vprašanja Srednjega vzhoda Mac Ghee, ki je vodil konferenco.

O konferenci sicer niso izdali nobenega poročila, toda so po vesteh agencije France Presse razpravljali predvsem o vprašanju, kako bi povežali in organizirali Srednji vzhod v solidno celoto. Na konferenci so po vesteh iste agencije proučili možnost vključitve Turčije in Grčije v sistem skupne obrambe in

varnosti, nadalje vprašanje, kako bi povežali tesneje med seboj države Arabske lige, kakor tudi odnose Turčije in Grčije do jugovzhodne Evrope.

Seveda so na konferenci razpravljali tudi o vojaških vprašanjih in proučili strategijo zapadnih sil v primeru direktnega sovjetskega napada na dežele Srednjega vzhoda, kakor tudi v primeru indirektnega napada preko satelitov in vprašanja gospodarske pomoči tem deželam.

Po vesteh AFP so prišli do naslednjih zaključkov: ni verjetno, da bi prišlo letos do vojaške ali politične agresije na Srednjem vzhodu; ameriška pomoč Grčiji, Turčiji in Iranu se mora povečati predvsem v strateškem materialu, medtem ko ameriška vojaška pomoč ne sme oslabiti gospodarske pomoči.

VS o vprašanju Kašmirja

Na seji Varnostnega sveta, kjer so ponovno obravnavali vprašanje Kašmirja, je britanski predstavnik Gladwin Jebb predložil načrt britansko-ameriške resolucije, ki predvideva imenovanje novega predstavnika Organizacije združenih narodov za nadzorstvo nad razorožitvijo Kašmirja in izvedbo plebiscita o nadaljnjem pripadanju te pokrajine. Gre namreč za vprašanje, ali naj bi Kašmir pripadel Indiji ali pa Pakistanu. Britanski predstavnik je v svojem govoru prikazal, kakšno vlogo je igralo kašmirsko vprašanje v OZN, ter razčlenil novi britansko-ameriški predlog. Izrekel se je proti predlogu dosedanjega posredovalca OZN Dicksona, po katerem naj bi kašmirsko vprašanje rešila Indija in Pakistan med seboj, hkrati pa se je zavzel za čim

hitrejšo rešitev spora samega.

Ameriški zastopnik Ernest Gross je izrazil upanje, da bo posredovanje OZN rodilo sporazum med Indijo in Pakistanom, da pa Varnostni svet ne sme pristati na kakršen koli plebiscit v Kašmirju brez odobritve oziroma nadzorstv s strani OZN.

Nato je VS sprejel predlog turškega predstavnika Selima Sarpera, ki je predlagal, da bi sejo predložili do 1. marca, ko bo predsedoval VS-u indijski delegat Benegal Rau, kar pa je ta le rezervirano vzel na znanje. Poročajo namreč, da bo zaprosil, naj ga razrešijo tega položaja, da bo lahko pred Varnostnim svetom zagovarjal indijsko stališče pri razpravi o angleško-ameriški resoluciji za rešitev kašmirskega vprašanja.

Danes ni več čas, da bi šele iskali pot, marveč smo dolžni kovati in utrjevati bratstvo med narodi in še posebno med sosedi vsak dan in ob vsaki možni priliki.

V Italiji neodvisno delavsko gibanje

Iz dneva v dan se nadaljujejo izstopi iz komunistične stranke Italije. Zapuščajo jo predvsem ugledni komunisti, funkcionarji organizacij bivših partizanov ter sindikalni voditelji. Vsi ti soglašajo s stališčem narodnih poslancev Cucchija in Magnanija, ki sta kot prva zapustila vrste italijanskih komunistov, ker nista mogla več soglašati s sedanjim vodstvom italijanske KP.

V mestu San Benedetto v bližini Pescara pa je bila ustanovljena prva sekcija novega neodvisnega delavskega gibanja v Italiji kate-rega ustanovitelja sta narodna poslanca Cucchi in Magnani, ki sta nedavno izstopila iz KP Italije, ker se nista strinjala s kominformovsko linijo vodstva partije. Za predsednika sekcije je bil izvoljen sindikalni funkcionar Carlo Malaspini.

V enem mesecu ukinitev vojnega stanja z Nemčijo

Za konec februarja je bila napovedana ukinitve vojnega stanja z Nemčijo, toda je bila ta po izjavi zastopnika zasedbenih sil v Zapadni Nemčiji določena za mesec dni. Kakor poroča Reuter, Velika Britanija, Združene države Amerike in Francija še niso pripravljene razglasiti konec vojnega stanja z Nemčijo, ker zapadnonemška vlada še ni izdala ustrežajočih vzajemnih ukrepov.

V Zapadni Nemčiji je še vedno v veljavi zakonodaja, ki obsega določbe o vojnem stanju. Po teh določbah so tudi državljani izpostavljeni nevarnosti, da z njimi ravnajo kot z državljani sovražnih držav.

Zdaj pripravlja zapadnonemška vlada zakon, ki naj odpravi vse dosedanje določbe o premoženju tujcev, ki so še vedno v veljavi. Vendar so se priprave za izdajo tega zakona bolj zavlekle, kakor so prvotno pričakovali.

Vprašanje pacifiških otokov v skrbniškem svetu OZN

Skrbniški svet Organizacije združenih narodov razpravlja na svojem zasedanju tudi o upravljanju pacifiških otokov.

Pod ameriškim skrbništvom je namreč okrog 1500 otokov, od katerih je bil znaten del med drugo svetovno vojno pod japonsko okupacijo. Avstralski in britanski predstavnik sta izjavila, da so bili doseženi pomembni uspehi na teh otokih, zlasti na prosvetnem področju. Sovjetski delegat Soldatov je napadel ZDA zaradi preselitve domačega prebivalstva z otokov Bikini, ki jih je ameriška vlada uporabila za poizkuse z atomsko bombo. Ameriški delegat pa je izjavil, da dobiva preseljeno prebivalstvo vso potrebno pomoč.

Križa v Maroku

Reuter poroča, da so prekinjena pogajanja med francoskim generalnim rezidentom v Maroku Juinom ter maroškim sultanom Ben Jusefom. Francoska vlada je pred kratkim zahtevala od generala Juina, naj poda poročilo o „politični nevtralnosti“ maroškega sultana.

Zato je ta zahteval od sultana, da obsodi metode nacionalnega muslimanskega gibanja Istiglal, odstrani z dvora nekatere nacionalistične elemente ter podpiše ukaz o demokratičnih reformah oziroma obljube francoske vlade, da bo spoštovala odredbe statuta o protektoratu v Maroku. Podoba je, da je maroški sultan zavrnil zahteve francoske vlade ter ne podpisuje več nobenih ukazov, odkar je prišlo do nesoglasja.

Jugosl. parlamentarna skupina obišče Veliko Britanijo

V dneh od 10. do 17. marca bo bivala v Veliki Britaniji delegacija poslancev Ljudske skupščine FLR Jugoslavije, ki jo je v imenu britanskega parlamenta povabil veleposlanik Velike Britanije v Beogradu Charles Peak. Delegacijo, ki bo štela 11 poslancev, bo vodil podpredsednik Prezidija Ljudske skupščine FLRJ in predsednik zakonodajnega odbora sveta narodov Moša Pijade. LR Slovenjo bosta zastopala predsednik Sveta narodov in predsednik Prezidija Ljudske skupščine LR Slovenije Josip Vidmar ter sekretarka Zveznega sveta Vida Tomšič.

Pacifični pakt

Vrsti dosedanjih paktov in dogovorov se bo po vsej verjetnosti pridružil v doglednem času tako imenovani obrambni Pacifični pakt, o katerega sklenitvi se je posebni odposlanec predsednika Trumana John Forster Dulles pogajal z zastopniki Avstralije in Nove Zelandije. Po ameriškem načrtu naj bi tvorile jedro tega pakta Združene države Amerike, Avstralija in Nova Zelandija, medtem ko bi pri njem ne sodelovale niti osrednje azijske države niti države, ki imajo kolonialne interese na Pacifiku. Pristopili pa naj bi mu pozneje še Filipini, Indonezija in Japonska, ko bo postala popolnoma suverena.

Poročilo zavezniške komisije za Nemčijo

Zavezniška visoka komisija za Zapadno Nemčijo je ob koncu zasedanja v Berlinu javila, da bo razpravljala o stališču zapadnonemške zvezne vlade glede konference namestnikov štirih zunanjih ministrov. V zaključnem poročilu je nadalje rečeno, da bodo zapadnonemško vlado v Bonnu obvestili o vseh razpravljanih štirih zunanjih ministrov. Trije visoki komisarji so prav tako vzeli na znanje gospodarsko in politično poročilo treh berlinskih poveljnikov, in sicer ameriškega generala Matthewsona, angleškega generala Bournerja ter francoskega generala Caroleta.

